

林郑月娥向全港老师致敬

携手为香港培育优秀的下一代

本报香港9月10日电(记者陈然)10日是香港的“教师节”，也是内地教师节。香港特区政府行政长官林郑月娥当天在社交平台向老师致敬，表示她与特区政府会继续尽力给予老师最有力的支援，希望各位老师继续与特区政府携手，为香港培育优秀的下一代。

林郑月娥表示，本届特区政府重视教育，投入大量资源，务求为学生和老师创造一个更佳的教学环境。持续大半年的新冠肺炎疫情对教学也带来很大冲击，在面授课堂停顿多时的情况下，老师要想方法，以不同模式协助学生在家学习，做到“停课不停学”，要克服不同挑战。各位老师以学生学习为重，专业精神令人敬佩。

林郑月娥说，她和特区政府会继续尽力给予老师最有力的支援。早前有校长建议特区政府善用“优质教育基金”，支援电子教学平台，她已要求特区政府教育局积极跟进。此外，教育局还会在立法年度开始后，尽早向特区政府立法会财委会提交有关理顺公营小学校长和副校长薪酬及改善公营小学中层管理人手建议。

林郑月娥强调，特区政府在教育上的角色不单是提供资源，从学制到课程、从老师培训到学生考核，特区政府都有不可或缺的责任。希望各位老师继续与特区政府携手，为香港培育优秀的下一代。

特区政府教育局同日向全港老师衷心致敬，并呼吁所有学生、家长及社会各界人士趁“教师节”向老师致敬，感谢他们的无私奉献，特别是在过去大半年为确保学生能够“停课不停学”而付出的心血和努力。教育局期望与教育界继续携手协力，为老师和学生创造更大空间，提升教育素质。

香港特区政府1997年将每年的9月10日定为“教师节”，与内地的教师节同步，期望在学期伊始，通过庆祝这个节日，弘扬“敬师爱生”的精神，让师生建立彼此互信互爱的教学环境。

香港中小学及幼稚园自本月23日起分两阶段恢复面授课堂。中小学一、五、六年级及幼稚园高班可于23日复课，其余年级则于29日复课；所有学校暂时只能实行半日课程。

2041年居港人口推估将达811万高峰

据新华社香港电 香港特区政府统计处9月9日公布未来50年香港人口推算报告，预计居港人口将由2019年年中的751万增至2041年年中811万的顶峰，然后回落至2069年年中的735万。

居港人口包括常住居民及流动人口。统计处预测，由2019年年中至2041年年中，人口平均每年增长0.4%；而随着人口高龄化及死亡人数显著增加，加上出生人数减少，2041年年中至2069年年中的人口，

将平均每年减少0.3%。

统计报告预计，未来香港人口将持续高龄化，65岁及以上老龄人口在未来20年将增加近一倍，人数由2019年的132万上升至2039年的252万。老龄人口超过250万的情况将维持最少30年，预计在2069年达258万。

此外，年龄中位数的上升也可反映人口高龄化的趋势，根据推算，香港人口年龄中位数将由2019年的45.5岁升至2039年的52.5岁，2069年会再进一步升至57.4岁。

台湾上市柜公司大陆投资获利创新高

据新华社台北电(记者吴济海、傅双琪) 台湾金融监管部门最新发布的统计显示，今年上半年，台湾上市、上柜公司赴大陆投资收益达1543亿元(新台币，下同)，创历年同期新高，比去年同期增加417亿元。

该部门证券期货局公布，截至今年第二季度，台湾上市、上柜公司赴

大陆投资企业共计1191家，占台湾上市柜公司总数1609家的74.02%。

证券期货局指出，截至今年第二季度，台湾上市柜公司投资大陆金额合计达25244亿元，比去年底增加134亿元，主要系基于营运策略考量增设大陆子公司及分公司，或因应子公司业务拓展、建厂资金需求，增加大陆投资金额。

澳门恢复往返深圳蛇口码头的客运航线

据新华社澳门电(记者王晨曦) 记者从澳门特区政府海事及水务局获悉，澳门外港客运码头和氹仔客运码头往返深圳蛇口的两条海上客运航线，于9月10日恢复运营。

海事及水务局表示，乘船前往

深圳的人员，必须在登船前14天内无内地及澳门以外的旅行居住史，并且凭粤康码绿码、7天内的核酸检测阴性结果通关，通关后14天内须每天使用粤康码申报健康情况。

两岸创作人联手打造

话剧《漂洋过海来看你》在京上演

本报北京9月10日电(记者张晨) 由两岸创作人联手打造的原创话剧《漂洋过海来看你》9日晚在北京天桥艺术中心上演。剧目主创与数百名两岸观众齐聚台前，共同感受两岸人几十年来悲欢离合的情感往事。

《漂洋过海来看你》由台湾著名导演李宗熹和大陆编剧邢育森联手打造，讲述了北京男子金沛民当年随国民党军队从大陆到台湾后，与昔日恋人宋英离别40多年再相会的感人故事。

话剧出品方、晶英文化传媒艺术总监陈英武表示，《漂洋过海来看你》从制作到公演，全程都由两岸同胞携手参与。他希望今后能将这部戏带到两岸每个角落，让更多观众感受血浓于水的两岸情谊。

目前该剧已在两岸10多个城市上演，明年还计划在两岸多个城市进行第五轮巡演。北京天桥艺术中心副总经理江涛表示，两岸同胞有共同的文化根基和情感认同，今后将为观众安排更多以两岸交流为主题的剧目，持续推动两岸文化交流。



《漂洋过海来看你》剧照。剧目组供图

贡丸汤也要标猪肉产地? 民众健康谁来负责?

美猪强入，台岛上下乱糟糟

本报记者 柴逸扉

“明年连贡丸汤都要标识猪肉原产地，简直太扯了!”“猪肉加工业要是弄虚作假用美猪冒充台湾本地猪肉怎么办，误食瘦肉精的责任谁来担?”“猪肉产品类别复杂，涉及面广，基层公务员稽查猪肉人力根本不够!”……

日前，台当局卫生部门公布了进口美猪主体及内脏部位莱克多巴胺(瘦肉精)的残留容许量标准，此举等同于宣布美国猪肉将全面开放入岛。同时，卫生部门要求从2021年1月1日起，岛内所有商店都得强制标示猪肉所有部位的原产地。相关规定让台湾各阶层群体怨声载道，岛内已然一片乱糟糟。

相关业者“雾煞煞”

按照规定，明年开始，在台湾不论是超市、传统市场还是大饭店、路边摊，任何含猪肉及可供食用部位的食品，比如生鲜猪肉、卤肉饭、贡丸汤，都要标识猪肉的原产地。如果商家应标而未标将罚3万至300万元(新台币，下同)，标示不实则罚4万至400万元，如果经检测猪肉瘦肉精含量超标，最高可罚2亿元。

“这不是故意难为我们做猪肉加工食品的小摊贩嘛!”基隆一家小吃店的林姓业者告诉记者，按照卫生部门的要求，即使是一颗贡丸，在制造过程中若使用不同来源的猪原料，例如混合了美国猪、台湾猪以及加拿大的猪，都要一一标明这颗贡丸里含有分别来自哪里的猪。如果小吃店使用猪油炒菜，是不是也要用插牌的方式标明“猪来自何方”?这么细致的工作，恐怕得多雇几个人才能忙得过来，而且还得是专业人士!

“台湾人喜欢吃各种类型的猪肉制品，比如肉松、香肠、猪肉干等等。这些产品的原料构成复杂，有的还涉及不同部位，挨个要去标识，我们哪有这个精力?”台北一家便当店的陈姓业者表示，标识猪肉产品需要制作标识牌、重新更换包装袋，这些成本都需要商家自行承担。“如果是大超市、大公司，他们自然不担心这些问题。可是我们中小业者利润微薄，这么做不是加重我们的支出吗?”



漫画来源:台湾《联合报》

会伤及底层民众

在猪肉生产、加工及销售业者对“标识”问题感到头疼之余，岛内普通民众也对美猪的全面进口表达了担忧之意。

“商家如果都守信誉还好说，如果有人利欲熏心以次充好怎么办?”来自高雄的上班族林小姐说，如果是买原肉，自己还能从猪肉是冷冻还是冰鲜来区分它们是否为进口产品；可要是烤香肠、肉松等猪肉制品，真的难以辨别它们的肉质来源。“例如有食品加工业者偷工减料，在香肠里加入一半美国猪肉、一半台湾本土猪肉，我们消费者怎么可能察觉到呢?”

同时，岛内有舆论指出，瘦肉精在猪体内最集中的部分是内脏。而台湾人又喜欢吃内脏，像是猪肝汤、麻油猪腰等等。吃内脏的习惯让台湾民众因食用过量瘦肉精的风险大为增加。

台北市市长柯文哲近日公开表示，在价格上，进口的美国猪比台湾本地猪要便宜，所以美猪开放后影响最大的是岛内底层民众。他认为，有一定经济能力的群体还可以选择正规厂家、商店售卖的猪肉及制品，但底层民众收入有限，选择也有限，为了便宜而吃到美猪、造成瘦肉精含量超标的风险较高。这是不是变相造成社会不公?

为了缓解岛内民众的忧虑，台当局有关部门声称明年起要严查岛内猪肉贩卖的标识及产品合格情况。对此台湾“国政基金会”高级助理研究

员谢志传受访时说，岛内地方卫生部门稽查经费有限、人力不足，有的还没有单独的检验设备和实验室。尤其是普通商贩和小工作坊那么多，卫生部门的工作人员就算是不吃不喝也查不过来。

政客“干话”惹人怒

由于美猪话题敏感，关乎岛内民众的生命健康，因此岛内多个县市、各个阶层对开放美猪食用慎之又慎。台教育部门日前已通知各级学校，要求膳食一律采用岛内猪肉、牛肉的生鲜食材；台防务部门也表示，台军供应站的猪肉为台湾产，供应合约截至2022年12月31日；一些县市也制定了严格的标准，要求对美猪产品严加管控、瘦肉精零检出。

然而，为了换取所谓的“国际地位”，民进党当局的政客们卖力演出，要将美猪的推广进行到底，“干话”连篇，惹来众怒。

面对台湾民众担心美猪内脏瘦肉精超标的忧虑，台行政机构负责人苏贞昌称，美国猪肝、猪肾、猪肺没人要吃，即使开放台湾也不会有人买。台卫生福利部门负责人陈时中恬不知耻地说，民众如果担心误食瘦肉精影响健康，就要通过“均衡饮食、适度运动”来保护自己。民进党当局的行政官员如此脱线的演出，实在令人瞠目。

台湾《联合报》发表评论指出，在开放美猪美牛这件事上，民进党欠台湾民众一个郑重的道歉。事实证明，什么是非黑白，什么民众福祉，都是民进党自己“自说自话”。

因应广大市民需求

香港普及社区检测计划再延长三天

本报记者 金晨



据香港特区政府新闻网站消息，特区政府9月9日公布，因应香港市民对新冠病毒检测服务的需求，决定将普及社区检测计划再延长3天至9月14日，市民可于10日起在网上预约登记新增检测时段。

自9月1日香港普及社区检测计划开展以来，截至10日下午已累计150万人次进行采样，其中约133万个样本完成化验，检测出19名确诊患者。

新增病例回落

香港特区政府卫生署卫生防护中心10日下午介绍，截至当日零时，香港新增12例新冠肺炎确诊病例，其中本地感染病例5例，本地新增病例已经连续3天为个位数。5例本地感染病例中，2例经由香港普及社区检测计划发现。

香港特区政府发言人10日宣布，在实施社交距离和感染控制措施的前提下，政府部门将由15日起全面恢复正常公共服务。“疫情自本月以来渐趋稳定，考虑到社会运作的需要，政府部门将恢复正常公共服务。”特区政府发言人说，个别政策局和部门可能需要时间部署人手和物资，以及遵守防疫规则，会稍后恢复部分服务。

聂德权表示，虽然第三波疫情已经明显缓和，但至今仍有源头不明病例和隐性患者，涉及社区各个层面和群组。他呼吁市民踊跃参加普检，合力尽早完全结束第三波疫情，为早日恢复跨境出行创造条件。

因应疫情变化，特区政府早前宣布于9月11日起分阶段放宽防疫措施，包括食肆堂食放宽至每桌4人，公众场所内群聚人数限制自2人调至4人，所有运动场、表演场所及游戏机中心等娱乐场所重新开放。

聂德权介绍，普及社区检测计划截至目前已累计发现19例确诊病例，推算社区仍有90至100名隐性患者，不能忽视。呼吁市民为己为

逾150万人已检测

在中央政府的大力支持下，香港开展普及社区检测计划，以“愿检尽检”原则为市民提供一次免费新冠病毒检测服务，尽早识别无症状感染者，达到“早识别、早隔离、早治疗”的目的。特区政府早前已将计划延长4天至9月11日，此次再度延长后，整个普检计划为期14天。

负责统筹此计划的香港特区政府公务员事务局局长聂德权表示，在检视过去两日社区检测中心的运作数据和经验以及考虑市民需求

后，特区政府决定将普检计划再延长3天，届时全港将有57间社区检测中心继续运作，其余中心则从9月11日起停止运作。

普及社区检测计划进行10天以来，截至10日下午5时，已有逾150万人完成采样。聂德权在社交媒体发文表示，自普检计划展开以来，接受采样的人数稳步上升，显示市民希望通过大规模检测找出社区隐性患者，将疫情“断尾”。

普检找出隐性患者

自9月1日开始，香港普及社区检测计划每天都会检测出确诊病

例及其传播链，年龄从20多岁至90多岁，包括退休、在职人士和2名外佣。

特区政府食物及卫生局局长陈肇肇表示，普检计划有助于找出更多隐性患者，更快降低香港的确诊数字。在此前对发生聚集性感染的香港大围交通城进行普检时，检测人员共发现3宗关联感染病例，占全部相关病例数的1/3，足以证明普检能够迅速找出隐性患者，同时尽快切断社区中的隐性传播链。

聂德权介绍，普及社区检测计划截至目前已累计发现19例确诊病例，推算社区仍有90至100名隐性患者，不能忽视。呼吁市民为己为

上图:检测中心工作人员给香港市民取样。新华社记者 吴晓初摄